

ТИПОЛОГИЗАЦИЯ ЛИЧНОСТИ ФАЛЬШИВОМОНЕТЧИКА В СОВРЕМЕННОЙ КРИМИНОЛОГИИ

В.В. Загайнов,

зам. начальника кафедры ОРД и СТ
в ОВД ФГОУ ВПО ВСИ МВД
России, канд. юрид. наук

Статья посвящена вопросам криминологической типологизации лиц, занимающихся изготовлением, хранением, перевозкой или сбытом поддельных денег или ценных бумаг.

Article is devoted questions criminological typology the persons who are engaged in manufacturing, storage, transportation or sale of counterfeit money or securities.*

Рыночные преобразования, продолжающаяся интеграция России в мировую экономическую систему, либеризация внутригосударственных рыночных отношений привели к резкому росту преступлений в сфере экономики, в частности в сфере изготовления, хранения, перевозки или сбыта поддельных денег и ценных бумаг, которые затрагивают интересы как отдельных граждан, юридических лиц, так и государства. В этой связи особую актуальность приобретает разработка новых и повышение эффективности существующих инструментов не только уголовно-правовой охраны отношений, складывающихся в сфере экономической деятельности в целом и денежно-кредитного обращения в частности, но и при совершенствовании предупредительных мероприятий в отношении лиц, совершающих противоправные действия, предусмотренные ст.186 УК РФ.

В последние годы фальшивомонетничество приобрело угрожающие масштабы. Статистические данные подтверждают крайне неблагоприятную для России тенденцию устойчивого роста этого явления. Ежегодные темпы прироста этого преступления в Российской Федерации составляют от 10 до 49,6 %. Стабильный рост изготовления или сбыта поддельных денег не лучшим образом сказывается на экономике государства. Особую тревогу вызывает и тот факт, что деяния, предусмотренные ст. 186 УК РФ, стали чаще совершаться организованными группами сплоченных преступных сообществ. В последнее время улучшилось качество подделок, довольно часто подделка денег сопровождается другими видами проявления криминального рынка – торговлю людьми, наркобизнес, торговлю оружием, терроризм, что, в свою очередь, усиливает общественную опасность фальшивомонетничества.

* Zagajnov V.V. Typology the persons of the counterfeiter in a modern criminology.

Изучение личности фальшивомонетчика играет не последнюю роль в борьбе с этим явлением.

Криминологическая характеристика личности фальшивомонетчика дает возможность выделить некоторые их группы, которые характеризуются наиболее типичными признаками, т.е. позволяет провести их типологию, под которой понимается совокупность типичных для всех или определенных групп социальных особенностей. Классификация же подразделяет преступников на определенные группы согласно какому-либо единичному качественному признаку¹.

На основе изучения исследуемой категории уголовных дел и с учетом приведенного выше анализа криминологической характеристики личности фальшивомонетчика представляется возможным выделить три основных типа лиц, занимающихся изготовлением или сбытом поддельных денег, отражающих совокупность нравственно-психо-логических характеристик, определяющих степень и устойчивость криминогенной деформации личности, и воздействие ситуации на механизм преступного поведения².

Профессиональный тип. Лица этого типа занимаются изготовлением, хранением, перевозкой или сбытом поддельных денег или ценных бумаг, как правило, постоянно. Фальшивомонетчики этой категории обладают устоявшейся антиобщественной направленностью личности, их характеризует внутренняя тяга к совершению преступлений. Для них характерно наличие примитивных интересов. Большинство из них не имеют постоянного места жительства, не поддерживают связей с родственниками. Фальшивомонетчики, относящиеся к этому типу, характеризуются значительными деформациями в системе ценностных ориентаций, наличием низкого уровня правосознания. Их отличает стремление к удовлетворению своих завышенных потребностей (на фоне среднего образовательного и профессионального уровня) за счет других лиц. Как правило, это мужчины в возрасте 20 – 35 лет, которые обладают специальными познаниями или техническими навыками.

Уровень теоретической и практической подготовки в более чем одной трети случаев обуславливается тем, что трудовая деятельность или полученная специальность каким-то образом соприкасается с процессами, применяемыми при подделке денежных знаков (работники типографий, специалисты в области полиграфии, граверного дела и т.п.).

Говоря об индивидуальных психологических особенностях личности профессионального типа фальшивомонетчика, можно отметить, что зачастую они обладают силой воли, целеустремленностью, хорошими аналитическими способностями, устойчивостью психических процессов. К преступлению таких лиц приводит воздействие факторов микросреды, предшествующий образ жизни. Для них характерно совершение преступлений корыстной направленности, к которым как раз и относится фальшивомонетничество.

Также рассматриваемый тип фальшивомонетчиков характеризуется потребительской ориентацией, преобладанием материальных интересов над потребностями в общении, творчестве, образовании. Для них характерно

убеждение, что преступное поведение – наиболее распространенный и приемлемый способ извлечения доходов, без которого невозможно существенно повысить материальную обеспеченность.

К представителям этого типа в большей степени относятся организаторы изготовления или сбыта поддельных денег, лица на профессиональном уровне занимающиеся изготовлением или сбытом поддельных денег.

Примером такого типа является А., осужденный 20.12.06 г. Свердловским районным судом г. Иркутска за совершение 14 эпизодов изготовления с последующим сбытом купюр номиналом в 1000 рублей. Из материалов уголовного дела известно, что А. в течение полугода изучал специальную литературу, тщательно выбирал бумагу и посещал сайты в Интернете, где говорилось об изготовлении денег и способах их защиты, совершенствовал свои навыки³.

Ситуативный тип. Для фальшивомонетчиков, относящихся к данному типу, характерно наличие позитивных жизненных целей и ценностей, обладание устойчивым уровнем правосознания, четкое знание что «можно», а что «нельзя», при этом им присуща повышенная чувствительность к внешним воздействиям. Трудности, с которыми приходится сталкиваться в повседневной жизни, приводят их в состояние тревожности и беспокойства, что может вызывать неумение приспособляться к социальной действительности. Испытываемое ими внутреннее психическое напряжение, накапливаясь, требует разрядки. Удовлетворение своих жизненно необходимых потребностей (в пище, в одежде и т.д.) преступным путем происходит в силу давления критической жизненной ситуации, выход из которой законным путем они найти не смогли. Представители этого типа, как правило, не ставят своей целью изготовление денежных знаков, обладающих высоким качеством.

Таким образом, для фальшивомонетчиков данного типа совершение преступления противоречит общей положительной направленности личности, им свойственно совершение преступления под воздействием тяжелой жизненной ситуации. Представители данного типа реализуют свои корыстные намерения чаще всего путём самостоятельного изготовления и последующего сбыта поддельных денег невысокого качества.

Примером такого типа является М., который был осужден Свердловским районным судом г. Иркутска 3.10.06 г. по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 186 УК РФ. М., испытывая временные материальные трудности, с помощью копировальной техники изготовил фальшивую купюру Центрального банка России достоинством в 1000 рублей и пытался ее сбыть в счет оплаты за продукты в киоске, однако продавец вызвала милицию, и М. был задержан⁴.

Неустойчивый – для фальшивомонетчиков, относящихся к данному типу, характерно преобладание материальных интересов над другими, их отличает желание обладать ценными, престижными вещами с возможностью свободной траты денег. Как правило, их преступная деятельность направлена на удовлетворение возросших личных потребностей. Представители данного

типа видят цель жизни лишь в личном комфорте. Реализацию своих корыстных намерений они находят в изготовлении или сбыте поддельных денег. Как правило, это молодые люди, чаще всего обучающиеся в средних или высших учебных заведениях. Опрос сотрудников ОБЭП и ОПШПН показал, что в последнее время ввиду ускоренного развития детей в области информатики, а также получения ранних навыков использования технических устройств и Интернета, в числе «случайных» изготовителей увеличивается доля лиц, не достигших возраста 16 лет.

Для этого типа не характерно наличие стойких или значительных деформаций в структуре направленности личности. Компоненты негативной и позитивной направленности примерно равны, но тенденции противоречивы, и это может привести как к усилению, так и к ослаблению криминогенности. Между преступлением и личностью всегда имеется «повод», личностная интерпретация которого либо ведет, либо не ведет к совершению преступления⁵.

Примером такого типа являются М. 17 лет и С. 19 лет, которые совершили сбыт поддельных денег при следующих обстоятельствах. В период с 15 по 19 января 2006 г. они сбывали в помещении буфета геологоразведочного техникума, где обучались продолжительное время и вызывали доверие у персонала, поддельные купюры достоинством в 100 рублей. Поддельные купюры изначально находились у С., которые, как он пояснил, изготовил на всякий случай⁶.

Таким образом, для лиц данного типа фальшивомонетничество выступает временным способом достижения материального благополучия и реализации корыстных устремлений, не связанным с тяжелой жизненной ситуацией, т.е. способом получения так называемых «легких» денег.

Заметим, что рассматриваемые выше типы личности фальшивомонетчиков могут определенным образом пересекаться, иметь смешанные формы, что необходимо учитывать в процессе разработки профилактических мер.

Безусловно, приведенная типология не претендует на безоговорочную полноту и исключительность, содержит потенциал для ее расширения и более углубленной характеристики. Любое криминологическое исследование не может дать исчерпывающие ответы на самый сложный комплекс проблем деятельности человека, особенно носящей противоправный характер, хотелось обратить внимание на постановку самой проблемы типологизации личности фальшивомонетчиков, которая ранее в криминологической литературе не имела широкого освещения.

Все сказанное выше позволяет сделать выводы о том, что:

1. Основными типами преступников, занимающихся изготовлением и сбытом поддельных денег, являются профессиональный, ситуативный, неустойчивый.

2. Результаты исследования личности должны быть учтены при планировании предупредительной деятельности правоохранительными

органами и при проведении индивидуально-профилактических мероприятий с лицами, совершившими преступления, предусмотренные ст. 186 УК РФ.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ В криминологической литературе предложено множество различных типологий личности преступника. См., напр.: Криминология: учебник / под ред. Н.Ф. Кузнецовой, Г.М. Миньковского. М.: МГУ, 1994. С. 132-134; Криминология / под ред. А.И. Долговой. М.: Норма, 1997. С. 302-306; Криминология: учебник / под ред. В.Н. Кудрявцева и В.Е. Эминова. С. 144-149; Шиханцов Г.Г. Криминология. С. 96-102 и др.

² Данная типология базируется на типологии, предложенной проф. А.И. Долговой (Криминология / под ред. А.И. Долговой С. 302-306).

³ Архив Свердловского районного суда г. Иркутска. Уголовное дело № 1-677-06.

⁴ Архив Свердловского районного суда г. Иркутска. Уголовное дело № 1-697-06.

⁵ См.: Бурлаков В.Н. Криминогенная личность и индивидуальное предупреждение преступлений: проблемы моделирования: монография. СПб.: СПб. академия МВД России, 1998. С. 42.

⁶ Архив Свердловского районного суда г. Иркутска. Уголовное дело № 1-567-06